张维并扛起生活的重担

这是一个被 命运挑战的家 庭,四个成员有 三个面临身体残 疾带来的困境,但他们没有 向命运低头,用爱相互扶 持,用乐观的态度,共同面 对生活中的艰难险阻。

日前,我专程去了身为 家里顶梁柱的张维并工作 的厂子。那是一间空旷且 灯光昏暗的厂房,左手残疾 的他正在制作厚厚的包装 箱,机器的轰鸣声一刻也不 消停,我俩几乎听不清对方 的讲话,扯着喉咙大声说话 还得附带手势,才能明白彼 此的意思。

在这昏暗的厂房呆了 十来分钟,我就感觉头昏脑 涨。看看张维并,额头浸出 密密的汗珠,双手笨拙但熟 练地操作,没有一丝懈怠。 这是一家专门招收残疾人 的厂子,尽管工作辛苦,但 他还是心存感激,虽然工资 不多,但全家人的生活也算 有了着落……

从厂房出来,我顿悟 出:张维并用行动诠释了什 么是责任,什么是爱。他是 一个残疾人,但更是一个伟 大的父亲和一个伟大的丈 夫。他的故事,让我们看到 了生命的顽强与坚韧,也感 受到了爱的力量。



正在车间忙碌的张维并



-对幸福的夫妻

四口之家三人残疾,只要心中有爱就有希望 一个平凡人家的不平凡故事



幼遭劫难,左手被柴火烫伤

那是1969年1月一天,在原南桐矿 区(现万盛经开区)青山公社三台生产 队,空中飘起了雪花,预示着孩童们最喜 欢的春节即将来临。

刚满两岁的张维并蹒跚着跟随两个 刚谙世事的哥哥到院坝玩耍,第一次与 雪花亲密接触,张维并当时开心极了。 玩了一会儿,两个哥哥分别散去,父母也 忙去了。家人们这短暂的离去,成为张 维并一生挥之不去的梦魇——当他经过 家里的火塘时,一不小心摔倒,左手正好 伸进滚烫的柴火中。一瞬间,他命运发 生了彻底改变。

那时的农村,生活艰苦,张维并的父 母掏遍了口袋,也只有可怜的几十元钱, 根本不够去医院的治疗费用,无奈之下 只得找当地的土医生看病。

土医生所谓的"诊所",其实就是另一 个村子的一间破旧茅草屋。屋里光线昏 暗,弥漫着浓重的草药味和陈旧的气息。 土医生五十来岁的样子,他首先为张维并 把脉、问诊,然后调配着一种已经发黑的 草药。最终,在经历三个土医生拍着胸脯 开出的"信誓旦旦"的包票后,奇迹还是没 能出现。见儿子病情越发严重,父母咬牙 揣上四处借来的钱,抱着他到了万盛人民 医院。

张维并的左手虽摆脱了截肢的命 运,但因来医院太晚,耽误了治疗最佳时 期,受伤的左手失去表皮保护导致感染, 医治好后也呈蜷缩状态,必须要用力,才 能让微微张开的手掌握一些细小的物 品,这给他的生活带来了极大的不便。



偶遇爱情,他要让她感受幸福

命运捉弄,虽然张维并的左手落下 了残疾,但这并没有磨灭他的意志和对 生活的热情。

他记得大约五岁那年,他就跟着父 母来到田里,用父母为他特别制作的农 具,准备开始辛勤劳作。在田间,张维并 努力用那只不完整的残肢配合右手操作 农具,尽管动作笨拙,但他吃力地挥动着 锄头,没有退缩和抱怨。栽秧时节,他还 会跟着父母去水田学着插秧。收割庄稼 时,他也争着参加,尽管手指无法完全合 拢,但他用尽全身力气,努力地将稻秆割

除了田间农活,懂事的他还主动承 担起喂养家禽的任务。尽管这些事情看 似简单,但对于手带残疾的他来说,也需 付出比常人更多的艰辛。

尽管张维并除了左手残疾,其他成 年男人能干的活他一样也不落,甚至农 村砌墙、补瓦的技术活,他也能做得得心 应手。但残疾的身躯,还是让他这个农 村娃,在娶妻的道路上饱尝艰辛与无 奈。很多次, 当媒人与别人家的姑娘介 绍张维并这个小伙子如何如何能干,只 要提到他手的残疾,都会吃"闭门羹"。

在张维并33岁那年,用他的家乡 土话说:他终于被红苕麻糖砸中了。那 是热心远房亲戚的介绍,让他结识了一 个来自贵州的女孩。后来他告诉笔者, 当他第一次见到她时,"心中涌起一种 奇妙的感觉。"

这个来自贵州的女孩是有听力障 碍的聋人,有着一头乌黑亮丽的长发, 中等个头,白皙的脸庞镶嵌着一对明亮 的眸子, 羞涩的笑容如阳光般温暖, 仿 佛能融化任何人的坚冰。

尽管两人存在着语言交流障碍,但 无声的爱情力量,还是让他们的心更加 接近。张维并由此决定,要娶这个女孩 为妻,他要给她一个温暖的家,让她感 受真正的幸福。



再遭打击,儿子大脑发育存缺陷

他们的婚礼简单而温馨。婚后的日 子,张维并更加努力地工作,为了让妻子 过上更好的生活。妻子也用她的方式默 默支持着丈夫,她在家里精心打理一切, 让这个家充满了爱和温暖。他们一起经 历了生活中的喜怒哀乐,每一个困难都成 为他们感情道路上的见证。为更好地与 妻子交流,张维并耐心学习手语。而妻子 也用独特的爱和理解,让张维并感受到了 无尽的温暖。

婚后翌年,夫妻俩爱情的结晶呱呱 坠地。但一切并未如他们想象的那样完 美:产房出来的医生严肃地告诉他,孩子 脑积水很严重,极有可能影响智力和行

果然,儿子一天天长大,但智力和肢 体动作,却似乎停留在两三岁的状态,这 个不幸的孩子是一个典型的双残疾患 者。孩子大脑发育存在严重缺陷,眼睛 总是无神地看着周围,似乎对这个世界 充满了迷茫和困惑;不能像正常孩子一 样清晰地表达自己的想法和感受,只能 发出一些含糊不清的声音。

孩子的身体也显得不协调,走路摇 摇晃晃,经常会摔倒,甚至不能从地上捡 拾细小的物品,哪怕是一张小纸片。更 让父母感到痛心的是,孩子的双手总是 无意识地乱动,无法完成一些简单的动 作,让人看了忍不住心生怜悯。

但夫妻俩不愿放弃,他们想了能想 的各种办法。张维并还坚持送孩子"读" 了几年书,但孩子的认知能力非常有限, 对周围的事物很难理解,甚至只能数十 位以下的数字。

庆幸的是,后来这个不幸的家庭又迎 来了新的生命-·个健康美丽小公主的 诞生,为这个家庭增添了一缕灿烂的色彩。

1015

心中有爱,无惧挫折与打击

面对家庭与生活的压力,张维并坚 定地扛起了重担,凭借坚韧的意志和对 家庭深深的爱,为了这个家,他不辞辛劳 四处奔波。

张维并清楚,像他这样没什么文化 的残疾人,要在中心城区附近找工作难 度极大。因此在那些日子,心急火燎的 他冒着酷暑跑去偏远的厂子,挨家挨户 询问对方要不要帮工。2013年,他终于 被一个木门加工厂接纳,但只安排他干 同时方便照顾家庭,张维并赶紧将家人 从万盛农村接来,在城乡接合部的一户 斑驳陆离的老房子租住下来。

一次,工厂接到一个紧急订单,需在 短时间内完成大量产品。张维并知道 后,主动要求加班。尽管他的身体承受 着巨大压力,但他依然坚持着,用那双不 灵活的手,努力完成着每一个任务。工 友们被他的坚持所感动,纷纷过来帮 忙。在大家的共同努力下,终于按时完 成了任务。

两年前,张维并干了多年的木门加 一突然要搬迁至外地,这个消息如同 一记重锤砸在张维并心上,他感到无比 的失望和迷茫。在这里,他奉献了太多 的汗水和努力,这里也承载了他太多的 期许。但为了生存和家人,他又一次踏 上了挨家挨户找工作的道路。

他刻意将自己受伤的左手用物件遮 挡起来,因为怕对方看他是残疾人而拒 之门外。终于,在寻访到第八家工厂时, 对方说可以接纳轻度残疾人员就业,不 过每天工作时间较长,且工资也只能勉 强应付生活。但张维并还是高兴极了, 回家做通了妻子的工作,又给厂方说尽 了好话,厂里最终答应两口子一起去新 单位上班。

笔者去厂里的时候正是中午时分,张 维并在厂房的角落吃过午饭。为节约钱, 他吃得很简单,没有舒适的餐桌、也无美 味的佳肴,但他却吃得格外香。他说,这 是他为了家而付出的努力,"所以每一口 食物都充满了意义。"之前为给儿子治病, 他还欠下数万元的债务。尽管面临诸多 困难,但他仍努力工作还债,他说:"我身 上有压力,但我对未来也有信心。'

说起他的家庭,坐在椅子上疲惫的 他脸上洋溢着满足的笑容,他告诉笔者, 每次下班回家,他们夫妻俩都会一起做 晚饭,然后全家人围坐在餐桌旁,边吃饭 边聊天。看着妻子和孩子的笑脸,他说 觉得这样的生活好幸福,"自己再苦再 累,这一切都是值得的。'

女儿一天天长大,初中毕业后在家闲 着无事,张维并十分焦急。他反复告诫女 儿自己读书少的难处,把女儿思想做通后, 女儿顺利考上了苏州一家职业技工学院。

其实,残疾并不是人生终点,而是一 种别样的人生历程。平凡的张维并和他 一家人的平凡故事,让我们明白,无论遭 遇怎样的挫折,只要心中有爱就有希望, 就能与正常人一样有一段精彩生活。

(图片由作者提供)

